



“十四五”时期金融答卷亮眼

新闻发布厅

本报讯(记者 岳付玉)“十四五”时期,我市金融业发展迈上新台阶,截至2024年末,金融业增加值和各项贷款规模较2020年均增长超20%。融资租赁公司总资产超2.3万亿元,较2020年增长近30%。在昨日市政府新闻办举行的高质量完成“十四五”规划系列主题新闻发布会金融专场上,市地方金融管理局局长唐力介绍了天津金融创新运营示范区建设的相关情况。

在国家重大政策的支持下,我市积极实施重大金融改革举措,增强全市金融主体发展活力和动力。以自贸试验区金融开放创新为着力点,推动制度集成式创新,持续深化自由贸易账户功能应用,业务结算量1.45万亿元;累计推出自贸试验区金融创新案例183个,其中全国首单43个,为全国金融创新发展积累了经验、探索了路径。率先

本报讯(记者 岳付玉)“十四五”以来,天津金融改革发展取得系统性突破,对经济的支撑作用显著增强,达到近年来最高水平。在昨日市政府新闻办举行的高质量完成“十四五”规划系列主题新闻发布会金融专场上,人民银行天津市分行行长黄晓龙表示:“金融与经济已形成良性互动,金融生态持续优化,支持实体经济的质效不断提升。”

黄晓龙介绍,5年来,全市金融总量实现稳步增长。截至今年10月末,银行业总资产突破7万亿元,较“十三五”末增长超过30%;上市公司市值超1.6万亿元,期货公司总资产逾370亿元,较“十三五”末增幅均超过60%,金融业已成为我市重要的支柱产业。

黄晓龙给出两组创纪录的数据:今年1月至10月,天津市社会融资规模增加近4500亿元,创历史新高;全市新发放企业贷款、个人住房贷款加权平均利率分别为3.34%和3.1%,均处于历史低位。

在总量增长的同时,金融服务实体经济更趋

本报讯(记者 岳付玉)昨日,在市政府新闻办举行的高质量完成“十四五”规划系列主题新闻发布会金融专场上,天津金融监管局局长庞雪峰详细介绍5年来天津金融服务民生的实践与成效。

在保险保障方面,天津聚焦“一老一小”、家庭财产等重点领域,构筑多层次风险防护网。5年来,健康险、意外险累计新增承保60岁以上老年人超过3200万人次。城市定制型商业医疗保险“天津惠民保”自2022年连续推出4期,累计为587万人次提供保障。长期护理保险制度覆盖2.5万人,并通过“保险+养老”模式提供社区床位约1000张。此外,首个城市定制型家财险“津门惠家保”已为5.39万户家庭提供风险保障近106.3亿元。在应对京津冀暴

本报讯(记者 岳付玉)“十四五”时期,天津资本市场聚焦服务新质生产力与实体经济,在实现规模合理增长的同时,更注重发展质量与效能的提升,为全市高质量发展提供了坚实有力的金融支撑。在昨日市政府新闻办举行的高质量完成“十四五”规划系列主题新闻发布会金融专场上,天津证监局局长张文鑫详细介绍了相关情况。

重点领域改革与创新成果显著。近5年来,天津新增14家A股上市公司,上市挂牌企业质、量并进。债券市场创新亮点纷呈:博时津开科工产业园、招商公路高速公路2只公募REITs(不动产投资信托基金)成功发行,分别盘活22万平米园区资产、为高速公路改扩建净回收资金25亿元;泰达航母等6只机构间REITs项目申报,5家已获批,申报数量和规模位居全国前列。此外,全国首单“平急两用”ABS(资产证券化)、全国首单

市地方金融管理局 天津金创区建设稳健推进

实施经营性租赁收取外币租金、开展融资租赁企业外债便利化等创新试点,全国首创“共管账户+优先受偿”外币国际保理模式。成功获准发行全国首批科技创新债券,我市15家经营主体发行科创债,募集资金266亿元,位居全国前列。

唐力指出,天津金融资源配置能力全面提升,金融服务实体经济“主渠道”更加畅通:

着力服务新质生产力,迭代升级金融服务重点产业链专项行动,为科技创新和产业创新提供全生命周期、全链条、多元化接力式金融服务。截至今年三季度末,全市科技贷款同比增长10.6%;前三季度各产业链“主办行”向重点产业链新增授信1393亿元。

着力发展绿色金融和航运金融,深化绿色金融标准研发应用,发布全国首个绿色租赁、绿色保理标准和

全国首个化工行业转型金融标准,全国首批试点应用钢铁行业转型金融标准,不断加大金融支持绿色转型发展力度。同时,立足天津港产城发展优势,创新发展航运金融,强化对港口、航运、贸易企业产品和服务供给;建立发布天津航运金融发展指数,打造“以指数观全局、以指数促发展”的天津航运金融特色品牌。

着力服务重大战略和重点领域,充分发挥金融在存量资产盘活工作中的综合支撑保障作用,推动组建总规模超100亿元的“三量基金”,累计为相关项目提供授信超1600亿元。

着力拓宽企业直接融资渠道。打造AIC(金融资产投资公司)试点基金群,促成国有大行金融资产投资公司与我市资本签署超300亿元框架合作协议,设立7只56亿元AIC试点基金,5单项目投资落地。

人行天津市分行 金融对经济支撑作用显著增强

精准。截至10月末,全市京津冀协同发展项目贷款余额超过7600亿元;科技贷款余额突破9000亿元,同比增长10.6%。绿色金融创新亦走在全国前列,率先推出全国首个化工行业转型金融团体标准,率先开展钢铁行业转型金融、生物多样性金融等试点。至9月末,绿色贷款余额达8478亿元,较“十三五”末增长近150%。

金融改革的“天津特色”更加凸显。依托北方唯一自由贸易账户(FT账户)试点优势,天津持续拓展其资本项目便利化功能。目前,全市已有8家银行上线FT账户,累计交易规模突破1.4万亿元。跨境人民币使用日益便利,“十四五”以来,年均结算量保持两位数增长,累计超4万亿元。

“天津已经成为外汇试点改革较多的地区之

一。”黄晓龙指出,天津近年来累计推出70多项外汇便利化措施,业务量逾千亿美元。同时,债务融资工具发行规模大幅提升,“十四五”期间非金融企业发行量达1.75万亿元,较“十三五”翻番。今年以来,天津在银行间市场发行34只科创债券,募集资金超260亿元,发行主体覆盖金融机构、科技型企业及股权投资机构,规模位居全国前列。

金融服务的“民生底色”愈加鲜明。天津已建成包括邮轮母港在内的18个支付服务示范区;征信平台归集公共数据超9亿条,覆盖170多万户经营主体,服务中小微企业超过25万家;全市布放零钞取现自助机具2000余台,累计兑换“零钱包”超37万个;协助公安机关拦截涉诈资金超过4000万元,有力守护人民群众财产安全。

天津金融监管局 金融“活水”润泽民生

雨等重大灾害时,金融系统坚持“能赔快赔、应赔尽赔、合理预赔”,有力支撑灾后恢复。

金融“活水”也精准滴灌消费与民生相关领域。截至2025年三季度末,批发零售、住宿餐饮、文体娱乐、教育、养老等服务消费重点领域贷款余额已超6000亿元。外贸企业获得有力支持,2024年10月以来,共有1516户企业获得贷款550.41亿元,3418户企业办理出口信用保险,承保金额达142.14亿美元。

针对小微企业与“三农”等薄弱环节,金融支持

力度显著增强。目前,单户授信1000万元及以下的普惠型小微企业贷款余额达4028.46亿元,是“十三五”末的2.3倍;单户授信总额500万元及以下的普惠型涉农贷款余额463.32亿元,较“十三五”末增长244.45亿元。农业保险体系不断完善,创新推出温室大棚、稻田蟹等地方特色险种,以及产量保险、气象指数保险等产品。“十四五”期间,农业保险累计为138.42万户次农户提供风险保障718.46亿元,赔款支出26.05亿元,较“十三五”期间大幅提升。

天津证监局 资本市场“含科量”“含新量”持续增加

数据资产ABS以及科创绿色双标债、中小微企业支持债等创新产品相继在津落地。期货市场功能持续深化,保税交割库实现零的突破,交割库总数达75家,较“十三五”末增长25%;22种期货商品在津交割,其中工业硅交割量占全国四分之一。

融资服务效能与市场活力突出。近5年,天津通过多层次资本市场累计融资1.6万亿元,是“十三五”时期的1.6倍。6家上市公司通过重大资产重组实现焕新升级。私募基金投资企业970家,金额超1700亿元。截至目前,天津共有A股上市公司71家,总市值突破1.66万亿元,较“十三五”末分别增长18%和80%。交易所市场债券存续规模1.28万亿元,

私募基金管理规模超5700亿元,均居全国前列。参与期货市场的产业客户近4800家,较“十三五”时期增长2.3倍。

上市公司质量与投资者回报持续提升。近5年,天津上市公司累计现金分红超过1700亿元,是“十三五”时期的7.5倍;平均股息率达3.08%,超越普通储蓄收益;45%的公司连续5年分红,10家公司实现一年多次分红。更为重要的是,资本市场“含科量”“含新量”显著增加:5年间上市公司研发投入超千亿元,增长近80%;目前超五成上市公司属于战略性新兴产业,近六成披露了ESG(环境、社会和公司治理)报告,高质量发展底色更亮。

深化东西部协作 搭建交流平台

青海省黄南州“泽优牧品”亮相天津

库县的农牧产品与生态旅游资源,搭建津青两地产业对接、文化交流、情感交融的平台。

此次品牌推介会暨文食旅交流活动由天津援青前方指挥部、天津滨海高新技术产业开发区管理委员会、中共泽库县委员会、泽库县人民政府联合主办。在滨海文化中心中央大厅的特色体验区,一座泽库县传统黑色牦牛帐篷被“搬”到现场,其内部展示的民族服饰与手工艺品,带市民“穿越”至辽阔草原。与此同时,来自泽库草原的“明星家庭”携泽库羊跨越千里而来,在萌宠互动区与市民近距离接触。一旁的“草原美食工坊”颇受欢迎,泽库县的师傅现场教大家制作酥油奶茶和藏式糕点,吸引不少

市民驻足品尝、体验。

在展销区,泽库县多家优质企业带来泽库羊肉、泽库牦牛肉、黑青稞、黄蘑菇、牦牛酸奶等农特产品。现场炖制的泽库羊排供百名美食体验官免费品尝,实现了从“视觉领略风光”到“舌尖品味高原”的“一站式”体验。

此次活动除了可感、可尝、可购,还有推动务实合作的关键环节。在活动现场,泽库县文体旅游广电局与中滨文投(天津)文化发展有限公司围绕文旅开发达成战略合作;泽库牧源农牧科技有限公司与天津津海家宴餐饮有限公司开启长期产销对接合作;泽库现代农业产业园区管理委员会与滨海新区文化和旅游协会签署商业合作协议,携手在文食旅产业领域探索创新。

中铁十二局集团电气化工程有限公司工会蝉联“灯塔工会”

近日,天津港保税区总工会2025年工会工作创新大赛圆满落幕。大赛聚焦思想引领、维权服务、创新发展、幸福企业四大赛道,中铁十二局集团电气化公司工会表现亮眼,斩获1个一等奖、3个二等奖,以综合排名第一的成绩荣膺“灯塔工会”称号。这也是他们连续三年蝉联此项荣誉。

赛场上,该公司工会参赛项目凭

借扎实的实践基础、创新的工作思路脱颖而出。思想引领赛道以百年工运历史教育为抓手,推动理论宣讲与岗位实践深度融合;维权服务赛道聚焦薪酬福利、劳动保护等核心关切,以“三位一体”工作法打通服务“最后一公里”;创新发展赛道紧扣产改主线,赋能职工成长,助力企业发展;幸福企业赛道推行“四个一”慰问举措,将服

务延伸至职工家庭,全方位提升职工获得感、幸福感、安全感。

这份亮眼成绩单的背后,是他们

长期深耕职工工作的坚守。该公司

工会表示,将以此为契机,持续深化

工会改革创新,切实履行服务职工的

职责使命,为企业高质量发展注入更

多工会力量。

文 唐春艳

“校长请放心!”蒙牛以公益力量助力乡村教育



2025 年

12月2日,

2025企业家

博鳌论坛在海

南博鳌启幕,

5日举办的“2025县域教育高质量发展

大会”上,蒙牛公益基金会携“敲铃人

·村小校长赋能计划”,与海亮乡村教

育振兴基金会等三家机构达成深度合

作,正式加入“校长请放心”公益计划。

在天津,每一刻都被幸福温暖包围

——和田感恩串亲戚活动让津和“一家人”更亲

■记者 刘平

“感谢天津市政协长期以来对和田娃的关爱和帮助,也感谢天津社会各界爱心人士对娃们亲人般的呵护。”在昨日下午举行的“海河映昆仑 感恩筑同心”和田感恩串亲戚活动中,阿迪力·阿卜力米提发自肺腑的话语表达了“天津妈妈新疆娃”结亲活动中受助和田娃家人的内心声。

天津与和田,相隔万里,对口援疆的使命和民族一家亲的深情让他们紧紧相连、心心相印。中央部署对口援疆工作以来,天津市始终把援疆作为重大政治任务,带着对新疆各族人民的深情厚谊,跨越空间的阻隔,将渤海之滨的智慧、资源与力量源源不断注入昆仑山下的热土,让昆仑山下的和田与海河之畔的天津成为休戚与共、命运相连的“一家人”。

天津与和田,相隔万里,对口援疆的使命和民族一家亲的深情让他们紧紧相连、心心相印。中央部署对口援疆工作以来,天津市始终把援疆作为重大政治任务,带着对新疆各族人民的深情厚谊,跨越空间的阻隔,将渤海之滨的智慧、资源与力量源源不断注入昆仑山下的热土,让昆仑山下的和田与海河之畔的天津成为休戚与共、命运相连的“一家人”。

在众多援疆举措中,“天津妈妈新疆娃”结亲活动为其增添了一抹亮色。当和田的孩子们在津求学面临难题时,一群善良的天津母亲伸出援手,以“妈妈”的身份给予他们生活上的关心、情感上的关怀、精神上的慰藉。这份“不是亲人胜似亲人”的情谊,不仅让和田的孩子们感受到温暖,更在两地人民心中种下民族团结的种子。据

统计,目前我市有7所学校承办新疆高中班,每年在津就读的新疆高中学生有2200名左右。截至今年4月,在各区各部门的大力支持下,各界爱心人士与新疆娃结亲1500多对,在全市范围掀起关爱新疆学生的热潮。

此次20多名曾受天津阳光义工爱心社及“天津妈妈”无私帮扶的和田青少年及受助学子家长,带着感恩之心来到天津“串亲戚”,走进校园、走进社区、走进“天津妈妈”的家中,深入红色教育基地,与天津青少年深度交流,看看天津这座城市的发展,感受天津人民的热情,讲述援疆政策下和田的显著变化,讲好津和合作与爱心帮扶的感人故事。

受助学子买尔旦·吐尔洪是天津汇文中学和田对口班毕业生,也是天津外国语大学校友。他说:“我在天津待了整整8年,天津就是我的第二故乡。在天津的每时每刻我们都是被幸福和温暖包围着,我们都是幸运儿。”

市政协民族和宗教委员会有关负责同志表示,天津市政协将一如既往地支持“天津妈妈新疆娃”结亲活动,为大家搭建更广阔的交流平台,让这份温暖的事业持续发光发热,为进一步铸牢中华民族共同体意识贡献更大力量。

中央生态环境保护督察在天津

扰民的噪声“消音”了

■记者 史莺

12月14日清晨,记者来到位于河北区王串场街的王串场五号路菜市场,商户正在市场管理人员的引导下,自市场正门运输当日新鲜果蔬、水产等货品。位于该市场与环盛里小区间的后门关闭着,并无商户卸货。“后门现在早上8时后才开,既解决了居民的烦心事,又不影响大家到市场买菜。”一位路过的附近居民为我市快速解决群众“家门口”的噪声问题点赞。

日前,中央第二生态环境保护督察组接到群众举报,反映王串场五号路菜市场清晨卸货噪声扰民。11月26日接到案件转办后,河北区立即组织该区商务局等部门与属地街道现场核查,发现市场后门紧邻环盛里小区,每日5时左右,商户卸货、车辆通行等噪声影响附近居民休息。

为此,河北区指导市场管理方即刻整改,一方面重新规划商户货物运送路线,将原先在后门的运货通道调整至正门;另一方面,将正门调整至每日5时开启,后门延后至8时开启,并于20时关闭,保障居民休息。同时,市场管理人员每日5时到岗检查,确保运输车辆减速慢行并禁止鸣笛。

王串场街道办事处主任谢伟说:“我们与各相关部门协同做好常态化监管,杜绝问题点位整改后出现回潮,还举一反三,对辖区其他菜市场进行巡查,提前发现并解决问题,用可感可知的整改成效提升群众满意度。”

中央第二生态环境保护督察组向我市交办第三十批群众信访举报件情况

本报讯(记者 史莺)12月19日,中央第二生态环境保护督察组向我市交办第三十批群众信访举报件60件(重点关注件6件)。其中,来电42件、来信18件。本批信访举报件涉及滨海新区15件、和平区3件、河东区5件、河西区2件、南开区5件、河北区1件、东丽区5件、西青区7件、津南区5件、北辰区2件、武清区1件、宝坻区2件、静海区4件、蓟州区3件。

本批信访举报件涉及生态环境问题60个。其中,大气污染问题17个、固废污染问题17个、噪声污染问题10个、生态破坏问题10个、其他污染问题3个、水污染问题2个、辐射污染问题1个。

当日,本批信访举报件已交由相关区办理。

中央生态环境保护督察组交办天津市第二十一批群众信访举报件办理情况

本报讯(记者 史莺)按照中央第二生态环境保护督察组工作要求,12月19日,我市已完成对交办的第二十一批64件群众信访举报